▶ ▶ [紧接 P1]

## 菏泽提升 "黄河入鲁"旅游品牌

民俗文化体验等为主的黄河风情文化旅游产 品体系,着力打造"黄河生态文化旅游带"和 "黄河故道精品文化旅游带"两条"金丝带"。

尹慧萍告诉记者,整合黄河资源,菏泽还 策划、建设一批重点文旅项目。菏泽将着力打 造了包括东明黄河国家湿地公园、曹县黄河 故道国家湿地公园、曹县华夏部落旅游区、曹 县黄河故道康养休闲度假区、单县浮龙湖生 态文化旅游度假区、巨野金山旅游区、郓城水 浒好汉城、郓城县宋江湖生态康养小镇、艺术 中国·牡丹古镇、黄河风情游览区、孙膑旅游 城、鄄城濮水湿地公园、鄄城黄河滩区迁建纪 念馆、定陶花舞世界等一批文化旅游项目,总 投资额超过461亿元。

"同时,菏泽还加强了项目储备,结合菏 泽资源禀赋和发展需求, 创意策划了黄河之 眼、黄河文化公园、黄河龙精品度假酒店群、 黄河原乡、上水居、富春乡居、刘邓大军强渡 黄河景区等多个高品质文旅项目,擦亮'黄河 入鲁'品牌。"

记者了解到,"黄河之眼"文化旅游项目 计划落地在鄄城县董口镇, 依托丰富的水资 源和董口镇长寿文化基因, 打造一个集温泉 养生、长寿理疗、黄河泥浴等为一体的度假 区, 度假区还将以摩天轮或黄河楼的模式建 设"黄河之眼"。黄河原乡将建设在东明县菜 园集镇洪庄村,以"黄河传奇古村落"为主题 定位,依托东明县黄河滩区老村台房屋旧址, 保留村台传统建筑,规划建设黄河农耕博物 馆、黄河印象主题餐厅、黄河原乡精品民宿等 一系列业态项目,打造成为留住黄河乡愁、讲 得出黄河故事的黄河文化保护传承弘扬的精 品项目。

此外,菏泽还将挖掘红色文化资源,打造 革命纪念场馆。菏泽是革命老区。1947年7 月,刘邓大军从这里突破黄河天险,发动了声 势浩大的鲁西南战役,揭开了人民解放军战 略反攻的序幕, 开始了千里跃进大别山的伟 大壮举。70年前,5900多名干部战士组织南 下支队从这里出发,千里跋涉,接管云南、贵 州。菏泽围绕着丰富的红色资源,打造了冀鲁 豫边区革命纪念馆、赵登禹纪念馆、鲁西南战 役指挥部纪念馆、湖西革命烈士陵园、鲁西南 革命烈士陵园、"红三村"革命教育基地等一 系列革命纪念场馆、纪念地,积极推动红色旅

尹慧萍称, 菏泽黄河流域文化旅游资源 虽然非常丰富,但开发利用方面仍存在一些 问题,一是黄河故事挖掘不够,二是整体开发 利用水平有待提高,下一步菏泽将以重点文 旅项目建设作为抓手,以黄河流域生态环境 修复为基础,以沿黄和黄河故道6县区为载 体,以黄河生态风景廊道为纽带,立足文物、 非遗、旅游三大板块,着力打好牡丹、水浒、祖 源、红色、非遗、生态6张特色牌,建设黄河文 化旅游体系,构建黄河文明旅游带重要节点

# "老字号"破圈 广州掀起国潮新消费

2021年全国"老字号嘉年华"暨广东步行 街(商圈)促消费活动启动仪式日前在广州北 京路正式拉开序幕。当天,这条全国知名的步 行街"上新"了大规模的老字号及非遗品牌, 其北段正式升级为广州"国潮活力区"-"老字号一条街"。

据南方都市报报道,记者在现场采访看 到,始创于明朝的南派酱宗致美斋、创办于 1924年的蜂产品企业宝生园、被吉尼斯世界 纪录认证为"全球最长寿药厂"的陈李济、具 有200多年历史的广州白云山敬修堂等在内 的50余家广州老字号品牌、非遗品牌及"一 带一路"沿线国家特色产品进驻现场,并搭起 了直播间。

"全国'老字号嘉年华'活动是商务部按 照党中央、国务院坚定实施扩大内需战略,加 快培育完善内需体系的决策部署,组织开展 的重要活动之一。该活动将结合传统节日、重 大展会等陆续在全国逐步开展并持续到今年 年底,线上线下共同发力,促进中华老字号创 新发展。"商务部流通发展司司长刘德成在启 动仪式上表示。

据了解,此次启动仪式由国家商务部、广 东省人民政府主办,广州市人民政府、广东省 商务厅承办,旨在促进老字号传承创新发展, 促进国潮国货消费,弘扬中华优秀传统文化。

记者采访发现,跟随嘉年华的活动,广州 老字号在新一代消费者心目中的认知已经发 生转变,逐渐成为国潮消费新风尚。"广州必 吃老字号大排档""打卡广州最全老字号""广 州宝藏老字号探店"……网友对北京路老字 号一条街的"种草"在社交平台、互联网+、年 轻化战略的推动下,开始出圈

#### "老字号"掀起国潮新消费

广州市常务副市长陈志英在启动仪式上 致辞时透露,截至目前,广州在住宿餐饮、零 售、医药、工艺美术、居民服务、食品加工等20 多个行业,共有133家老字号。

在广州轻工集团旗下中华老字号品牌 "第一福"的展台,除了邀请了工艺大师现场 展演牙雕、手工打金这两类传统非遗项目外, 还展出了定位于年轻用户的南狮积木等文创 产品。"文创类产品是我们近几年探索和转型 的方向,比如和陈家祠、白云山以及广东粤剧 院一起开发的一系列围绕岭南文化的文创产 品,都会在展位上进行展示",广州市大新文 化创意发展有限公司(第一福)副总经理王志 华向记者介绍。

创办于1956年的"第一福",起家于金银 制品业务,后逐渐发展出牙雕、玉雕、木雕、广 彩、广绣业务,先后获得"中华老字号""国家 非物质文化遗产(象牙雕刻)""广东省传统工 艺美术产业保护发展基地""广州市非物质文 化遗产传承基地"等称号。

2018年起,第一福与广东民间工艺博物



馆"陈家祠"正式达成合作,设计团队根据陈 家祠内木雕、砖雕、石雕、灰塑、陶塑、铜铁铸 和彩绘等装饰艺术, 青砖墙、青瓦、假山、鱼池 等传统岭南祠堂式建筑元素,以及装饰时大 量使用的蝙蝠、鳌鱼、葫芦、鹿角、寿桃、醒狮 等题材,融入到文创产品的设计当中,开发设 计出具有陈家祠特色的文创产品。据介绍,双 方合作研发的文创产品已实现年收入接近

目前,文化创意业务是第一福着力开拓 的新板块,为了开发出受年轻人欢迎的文创 产品,第一福选择引入年轻的创作者,将传统 工艺美术产品和时尚、接地气的创意设计进 行结合。"我们连续举办了三届第一福广府文 化创意设计大赛,整合了广东地区的高校创 意设计学院资源,以及行业内的专业设计机 构的参与,每一届都有很多创意的作品,具备 市场转化方向的,我们会进行产品落地转 化",王志华称。

记者留意到,"年轻化"已成为老字号品 牌的共识,众多企业纷纷推出迎合年轻消费 者的新品,掀起国潮消费新风尚。比如,宝生 园推出了以蜂蜜为配方的面膜、洗发水等护 肤品;国家级非遗广州曾氏榄雕推出系列榄 周边产品,如榄叶香皂、橄榄饮料等;珠江钢 琴新推出了集蓝牙、自动教学于一体的电钢 琴产品;广州酒家推出开袋即食鱼蛋,成为 Z 世代年轻人的零食首选;广州老字号点都德 也推出了融入广府文化元素的文创手信,成 了外地游客旅游购物的必选品。

## 餐饮 + 食品的多场景模式

对于老字号品牌的延续发展,广州酒家 集团副董事长、总经理赵利平向记者表示,商 业模式和路径选择十分关键,"我们用餐饮树 品牌,用食品创规模。餐饮和 食品之间互相配合,多条腿走路 才能长久稳健发展。"

多元化发展的背后,是对不同类型消费 需求的洞察。"广州酒家有几个系列:第一种 是经典类,如文昌路、滨江西店是老式怀旧风 格,是很多老广或者小时候在广州长大的人, 以及对品牌有感情的人,会回来'朝圣'的门 店;第二种是时尚类,如富力盈通店,从格调、 出品、服务形式上都有调整,迎合了当下新一 代成长起来的消费者需求;第三种是家常类, 如东山店是比较家常实惠的风格, 因为旁边 都是老市民。"赵利平称,此外 2019 年收购的 陶陶居则会跟广州酒家错位发展,"广州酒家 整体更加大家闺秀的感觉, 陶陶居则主打 mall 店,更加年轻化、网红化。"

2020年年报显示,广州酒家的主营业务 为食品制造业、餐饮业、其他行业,占营收比 例分别为:82.01%、14.87%、2.01%。其中食品 制造板块业务范围主要包括月饼制造、冻品 制造如广式虾饺,以及腊味、酥饼等;餐饮板 块,除主品牌广州酒家外,还有主打"中西餐 品合璧"的品牌"天极品",主打东南亚餐品的 "星樾城"以及 2019 年完成收购的老字号广 式早茶品牌"陶陶居"。

2021年第一季度广州酒家营收约 6.70 亿 元,同比增长28.73%;净利润约4758万元,同 比增长289.64%。

#### 技术创新打造网红爆款

多位餐饮老字号企业管理层向记者强 调,产品创新是老字号持续发展的根本,而新 技术在推动产品创新中的作用尤为关键。

有着"广式腊味之王"称号的广州皇上皇 集团股份有限公司副总经理廖穗娴向记者强

调,技术研发是皇上皇的立足根本,"现在大 家特别重视健康饮食,我们也在研发低脂低 盐低糖的腊肠生产技术,比如自主研发的'一 种广式低脂腊肠及其制备方法',可有效降低 产品脂肪含量达30%左右,在2018年获得国 家发明专利授权。"

2019年,趁着懒人经济带动自热小火锅 的流行,皇上皇迅速推出自热腊味煲仔饭成 为日销近万盒的"爆款"。记者留意到,广州酒 家目前也推出了一系列自热产品。

大数据和智能技术的应用在广州酒家食 品工业生产中同样可以看到。"比如月饼的生

产,我们每一盒月饼都有一个条码,这 是它们的身份证,从生产到流向 市场的每一个环节都可以溯

源追踪,掌控了数据之后, 如果缺货我们就加大生产, 如果过多,我们就稍微放 慢生产速度。彻底改变了 以前提前备货,市场好了 追不上来,市场不好就堆 积需要销毁的情况。"赵利

#### 迎合新一代的营销思路

"老字号经历过几十年的市场洗牌和磨 练,有很深的群众基础,但现在他们需要思考 的是如何赢得新一代年轻人的市场",广州资 深美食评论家劳毅波认为,对于快速迭代的 新型营销和传播方式的使用是老字号的"老

老字号酒香也怕巷子深。营销,特别是年 轻化营销尤为重要。"改革开放后,王老吉首 创盒装和罐装的凉茶,打破了煮凉茶、冲凉茶 这种局限的饮用方法,开创了现代饮品的发 展思路。"王老吉相关负责人向记者表示,如今 消费升级,大众对健康消费的意识日益增强, 无糖或低糖、维C、果味茶等细分领域受到热 捧,"我们尝试打破凉茶单品模式,围绕凉茶 主业进行功效、口味、场景等不同维度的产品 策略延伸,开发无糖凉茶、黑凉茶、茉莉凉茶 等凉茶单品,推出刺柠吉天然高维 C 饮料、椰 柔椰汁、大寨核桃露等植物功能饮料,打造了 一个产品矩阵。"

王老吉相关负责人表示,近年来新国潮 品牌备受青睐,老牌国货迎来新市场,而带有 "中国元素""中国文化"的营销玩法更让年轻 消费者认可,比如 2021 年春节推出的姓氏 罐,将中国百家姓文化与定制罐的玩法相结 合,消费者可以通过定制得到印有不同姓氏 的王老吉凉茶,颇受年轻人欢迎。

从整体数据来看,年轻用户对老字号的 关注度大幅提升。《百度 2021 国潮骄傲搜索 大数据》报告显示,国潮在过去十年关注度上 涨 528%,从地域维度看,广东是国潮关注度 最高的地区。从百度近一年国潮相关内容关 注年龄分布来看,90 后占比高达 48.6%,其次 是00后,占比25.8%。

南交通大学

西南交通大学聘请王建明先生为兼职教授仪式暨学

| 企 业 家 @ 述(长篇连载之四十八)

有助于提高自觉性和实施意志。

总之, 低潮之时把我们的好多坏习惯、坏

毛病整治一下,把玉柴的文化从低级向高级推

进一步,这是一件很好的事情。大家要做,要自

觉做,要咬紧牙关做,还要动脑筋。因为这件好

事有一定难度——要降费用,要划责任,还要

提高成事能力。几下一逼,把李天生那里逼出

了一个"微笑运动"。不管这个微笑可能像苦

笑,像皮笑肉不笑,但供应公司能想到用微笑

做补充,这总比哭丧着脸空叹"邓强、杨伟中不

给钱,我没办法"的态度要好得多。把李天生的

微笑展开去可以造出许多新风尚,造出许多第

股份公司先走了一步,集团公司一定要跟

三次发展高潮迫切需要的新风尚。

## 王建明:动力大王的传奇故事





和股份公司不要简单攀比,单位比较分散,按 文明的建设不仅要紧跟,而且要先行。玉柴在 照产值、贡献、销售额来定大哥大数量恐怕不 产品水平和经营规模方面确立了很高的目 合理,但是都要有个方案出来。股份公司大哥 标——要跻身国际内燃机强手之林。既然如 大压缩到 20 部,集团公司一定要 30 部,这就 此,那么在节俭、法制、公德等方面不仅要能够 不好了。股份公司做了这么大压缩,集团公司 跟进,而且要能成先导。这是一项建设玉柴高 压到 15 部行不行,16、17 部行不行? 大体上要 层次文化的重大任务。从这个角度来理解降低 体现同一的原则,以这个原则来把工作做好。 成本、控制费用、反对浪费、反对奢侈的意义,

上面讲的,是为了迎接第三个发展高潮所

还有,职工要反映意见,包括中层干部在 内,谈一些问题,讲一点意见顾虑重重,压力很 大。比如销售公司反映管理部收受礼金就是顾 虑重重,压力大得很,反映问题后对我断言他 们肯定会被穿小鞋……我把话都讲在前面,把 盖子打开,把纸捅破。请各位大人记住,只要是 在玉柴,谁要妄图压制别人、谁想不给别人讲 话的权利,谁就一定预后不良。这种低级行为 的最大祸害是压制人的积极性、创造性。你想

必须进行的、在管理方面的准备。

毛病还是在犯,要敲。这种会上如果再不能面 对面地谈开,我看玉柴就没有希望了……

当石头,就一定会被搬开。

上。集团公司要马上采取相应措施。电话、车 辆、招待、差旅也要有方案同步跟进。集团公司

人文基础最近碰到几件事情,我觉得许多

今天在会上说的,希望大家都能懂。各位 都是有权有势的人。有权有势,气味对头能够

翻天覆地成大事业, 气味不对会腐蚀自己,瓦 解队伍,败坏事业。要掀起第三个发展高潮,不 把气味搞对哪里来的人为本?哪里会有人文基 础?哪里会有掀起新高潮的强大动力?

产品基础、装备基础方面如何做准备就不 在这里谈了,大量的工作都在做,但是需要重 新认识这些工作的战略意义。

附带说一下对集团公司干部管理方面的 ·点要求。集司干部管理参照股份公司办法实 施。四级及以上管理人员和全资独资子公司、 控股子公司法人代表的任免要征求党委的意 见,要考核,然后加盖我的印章。六级及以上的 干部党委要审查,对我要有个知会,要征求意 见,然后加盖总经理的印章。

今天的讲话发至全体干部,可以向职工传 达。被点名的要经得住,不在血水里泡三泡、不 在碱水里煮三煮是成不了才的。

### 在"邓小平理论与玉柴发展" 研讨会上的讲话

(1996.10)

筹备已久的'邓小平理论与玉柴发展研讨

调查研究,是在区党委宣传部直接领导下进行 的,同时得到了广西区、地、市三级党组织的大 力关怀和支持,得到了自治区理论界诸多学 者、专家的热忱关注和积极参与,在调研过程 中,他们付出了巨大的努力和艰辛的劳动。 改革开放以来, 在邓小平理论的指引下,

会"今天正式开幕了。筹备过程的主要内容是

玉柴积极探索、勇于实践,取得了成果也产生 了争议。有终端的争议不为奇、不足怪、可能有 益,它能够促进完善,推进成熟;无结论、无休 止、无终端的争议则比较麻烦,它会导致彷徨, 导致手足无措,导致发展机会的贻误和丧失。

以企业整顿为改革开放的起步标志,玉柴 已跋涉 12 年。鞭策的说法是玉柴有了巨大的 发展,已成为中国最大的内燃机制造基地;清 醒的估计则是玉柴取得的是一个上不着天,下 不着地的位置和既不大又不小的规模。上不着 天,下不着地的前景是或者飞上去,或者摔下 来;既不大又不小的未来就是或者做好、做大, 或者萎缩、衰亡。玉柴的愿望是什么?当然是希 望飞高,希望做好,希望做大。玉柴 1995 年的 资产规模与营销规模都在二、三十亿左右,要 在这个基础上讲飞高、讲做好、讲做大起码要 做到两条,一是资产规模和营销规模都得超过

100亿;二是要能够具备相当程度的战略稳定 性,起码要有一点点像泰山,有一点点像磐石, 如是才能稳,才能安。

玉柴是扎根在中国大地,由国有资产占主 导地位,由一群中国共产党人牢固地掌握和行 使管理控制权的国有企业,要想在现有基础上 实现飞高、做好、做大就一定要得到各级党组 织、各级政府主管部门、理论界、新闻界和其他 社会各界的充分了解,充分认同和充分支持。 令人无比欣慰的是就在此时、在此刻,在玉柴 竭尽全力准备迎接第三次发展高潮从而最需 要理解、认同和支持的时候,区党委宣传部直 接领导了对玉柴的调研.并主持召开了本次研 讨会。我深信,各位专家和学者的论文在发表 和宣传后;将对玉柴在正确总结过去、科学驾 驭未来、营造发展空间等方面发挥不可估量的 作用。初看一些论文,专家们运用党的基础理 论对玉柴一些粗糙的实践做了不少有深度的 概括、提炼和升华,水准很高,作用会随着时间 的推移越来越明显。为此,我谨代表全体玉柴 人向区、地、市三级党组织,向区党委宣传部, 向区党委政研室,向区党校、区社科院的各位 领导、学者、专家和朋友致以最诚挚的谢意。

(此文系本报整理,待续)

成都科教印刷厂印刷

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话: (028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280